



世界周刊



找记者 上壹点
A10-11

齐鲁晚报

2021年12月22日
星期三

读
世
界
懂
中
国

主 编：赵恩霖
美 编：马秀霞
组 版：颜 莉

炒作出来的“入侵”说

美国《华盛顿邮报》10月31日报道称，俄军正在靠近乌克兰边境的地区集结，引发欧洲国家和美国官员高度关注。随后，美国《政治报》网站在11月1日发表多张美国空间技术公司Maxar Technologies的卫星照片，试图“佐证”《华盛顿邮报》的爆料，宣称俄罗斯在俄乌边境地区集结大量兵力，包括装甲部队等。美国《外交政策》杂志网站还表示，美方正密切监测俄方活动。

对此，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11月2日回应说，美国媒体的这波操作堪称“低端的爆料”。他表示，卫星照片上所谓“与乌克兰边境地区”，实际上是俄罗斯斯摩棱斯克州的叶利尼亚，而该地区毗邻白俄罗斯，并不与乌克兰接壤。佩斯科夫还强调，俄军部队和装备在本国境内进行调动和部署完全是俄罗斯自己的事。

反过来，佩斯科夫向西方喊话，当侵略扩张主义倾向达到一定程度，尤其是当这些倾向来自北约和其他一些国家时，俄罗斯一贯也始终会采取必要措施保障自身安全。

佩斯科夫此言是有所指的。彼时，美军欧洲司令部组织的多国军演正在黑海进行，格鲁吉亚、罗马尼亚、保加利亚、乌克兰和土耳其等国参演。美军“波特”号驱逐舰、“惠特尼山”号指挥舰、“约翰·伦索尔”号运油船在黑海活动，美军两架B-1B战略轰炸机在黑海上空距俄边界约100公里处飞行。俄国防部表示，这些举动显示美国意图在俄边界附近组建一个军事集团。

那场军演只是一个开端，美军E-8C侦察机、RC-135战略侦察机、P-8A巡逻机以及法军C-160G侦察机上个月频繁抵近俄边境飞行，最近距离一度只有30公里。此外，俄军雷达系统还在乌克兰上空发现了美军U-2战略侦察机的踪迹。

美国彭博社援引消息人士的话报道称，美国情报部门认为，俄罗斯疑似计划从克里米亚、俄乌边境以及白俄罗斯三个方向“入侵”乌克兰。此外，俄方还疑似召集了数万名预备役人员。

11月26日，乌克兰总统泽连斯基公开表示，乌方不打算对东部顿巴斯地区采取军事行动，他希望俄方也公开声明不会全面入侵乌克兰。对此，佩斯科夫在11月28日表示，俄罗斯没有准备，也不准备对任何国家发动任何进攻。他说，西方和乌克兰媒体煽动起了“歇斯底里的情绪”。

然而，乌克兰方面把俄罗斯“入侵”说得越来越有鼻子有眼。乌军情报部门负责人布达诺夫宣称，俄军在乌俄边境集结超过9.2万人，计划在明年1月底、2月初前后发起军事行动。乌克兰外长库列巴11月29日宣称，俄军在乌俄边境集结了约11.5万兵力。12月3日，乌克兰防长列兹尼科夫援引情报报告称，俄军已在乌俄边境地区集结了超过9.4万人，可能准备在1月底发起大规模进攻。

大批军事援助“拱火”

既然西方国家和乌克兰极力渲染俄罗斯“入侵”，那么假如俄乌爆发战争，会是什么样的场面？对此，乌克兰方面似乎有着清醒的认识。

据俄新社13日报道，乌克兰国防与国家安全委员会前副秘书上、特种作战司令部前第一副司令克里沃诺斯近日在乌克兰一档电视节目中说，乌俄一旦开战，俄军会先出动战机和精确制导武器进行攻击，“在没有遇到抵抗的情况下，俄军能在6小时内从苏梅(乌克兰东北部乌俄边境地区城市)推进到首都基辅”，两地之间的直线距离大约300公里。

这种论调并非少数。据美国《纽约时报》9日报道，乌军情报部门负责人布达诺夫也承认，“在没有西方支持的情况下，如果遭到俄罗斯全面进攻，乌克兰根本没有足够的军事资源来回击”。

在布达诺夫看来，一旦爆发战争，俄军会先对乌克兰的弹药库和战壕中的军队进行空袭和导弹攻击，乌军很快就会丧失行动能力，乌克兰领导层也将失去对前线的协调能力。

近期，美国加大了向乌克兰提供军事援助的力度和速度。美国驻乌克兰大使馆11月14日通报，美方援助的80吨弹药运抵乌克兰。美国总统拜登9月初批准对乌克兰提供总额6000万美元的额外军事援助，这80吨弹药是美方交付的第四批物资。此前，美国在10月向乌克兰交付了30

乌克兰危机爆发至今已8年了，现在的乌克兰又一次成为“刀尖上的舞者”，一边是将“绝不允许乌克兰加入北约”划为红线的俄罗斯，另一边是不断向乌克兰提供军事支持、持续渲染所谓“俄罗斯威胁论”的西方国家。

一个多月前，美国媒体发表多张卫星照片，宣称俄罗斯在俄乌边境集结大量兵力，开启了乌克兰局势新一轮螺旋式升级。为此，俄美元首12月7日进行了一次长达2小时的视频会晤，并有可能在年底之前再来一次。

庆幸的是，俄美都认为保持高层和高级别沟通很有必要，并付诸行动；令人担忧的是，这种沟通尚未起到给乌克兰局势降温的作用。相反，近期各方在乌克兰周边的军事行动持续增加，散发出的火药味比对话时的更加浓烈。

乌克兰走钢丝



乌克兰总统泽连斯基

套“标枪”单兵反坦克导弹发射装置和配套的180枚导弹。

11月23日，乌克兰又接收了2艘经改装的美国海岸警卫队“岛”级巡逻艇。此前，乌克兰也曾收到过美方提供的2艘同型号巡逻艇，且乌克兰海军士兵还赴美国接受了相关训练。

五角大楼发言人柯比12月8日说，总额6000万美元额外援助的最后一批武器和弹药将运抵乌克兰。柯比说，自2014年以来美国已向乌克兰提供超过25亿美元的援助。今年以来，美国向乌克兰提供的安全援助已达约4.5亿美元。

此外，美军正帮助乌克兰训练军队。出于保密考虑，美国国防部没有披露向乌克兰派驻的特种部队士兵人数、训练时间表、具体行动和部署方案等。

美国国防部长奥斯汀曾在10月访问乌克兰期间声称，“北约的大门长期为乌克兰敞开”。本月初，他又说美国“当然决意帮助乌克兰保卫领土”，将确保乌克兰拥有“保卫领土所需”。

然而，拜登12月8日泼了一盆凉水。他表示，乌克兰不是北约成员国，美国不会单独派兵帮助乌克兰抵御俄罗斯可能发动的“入侵”，而会帮助乌克兰提高军事能力和对俄施加严厉经济制裁。

尽管泽连斯基表示不打算对顿巴斯地区用兵，但俄方发现乌军正在强化在东部的军力。俄外交部发言人扎哈罗娃12月初表示，乌克兰在顿巴斯地区部署的兵力已达12.5万，是整个乌军人数的一半。佩斯科夫警告，此举是危险的冒险行为。

俄罗斯要“约法三章”

俄罗斯普京11月30日说，如果北约在乌克兰部署导弹打击系统，那么导弹只需7至10分钟就能飞至莫斯科；如果是高超音速武器，只需5分钟。他强调，制造这样的威胁将触及俄方“红线”。

那么，俄罗斯“红线”是什么？普京在12月1日20国驻俄大使递交国书仪式上给出了明确答案：眼下俄方外交的首要任务是，寻求为俄罗斯提供长期可信的安全保证。“在与美国及其盟友的对话中，俄方将坚持要求达成具体协议，阻止北约进一步东扩，避免在俄周边地区部署构成安全威胁的武器系统。”

当天，北约成员国外长会在毗邻俄罗斯的拉脱维亚首都里加结束，其主要议题是安全问题。北约和欧盟外部边界的局势、北约与伙伴国和欧盟的合作、北约新战略构想等。

12月2日，俄外长拉夫罗夫和美国国务卿布林肯在瑞典首都斯德哥尔摩出席欧洲安全与合作组织(欧安组织)部长理事会会议期间会晤。拉夫罗夫强调，俄方视西部边境安全为要务，在北约在紧靠俄西部边境地区部署军力的背景下，乌克兰参与美国地缘政治博弈会造成严重后果，将迫使俄方采取应对举措。

在乌克兰局势不断升级的情况下，12月7日，拜登和普京举行了一次长达2小时的视频会晤。会前，美国发出威胁，如果俄方“入侵”乌克兰，美方将施以“除针对朝鲜和伊朗以外最严厉”的经济制裁，俄罗斯至德国的天然气管道项目“北溪-2”便是一大筹码。

11月中旬，随着乌克兰局势升级，德国联邦网络管理局叫停了“北溪-2”天然气运营商资格认证程序。这意味着该项目年内投产的可能性几乎为零，欧盟方面更漫长的审批程序也被推迟。

“北溪-2”在德国遇挫之时，正值德国新一届三党联合政府呼之欲出之际。而12月8日德国新政府上台后，立即在外交上对俄展示强硬姿态。而欧盟也在此时与美国一唱一和，称如果俄罗斯“入侵”乌克兰，欧盟将与美国、英国磋商，祭出前所未有的规模的经济制裁。

日前，美俄方面传出年底前可能再次举行元首视频会晤的消息，俄方也不再与西方费口舌，直截了当地发表声明，要求美国和北约排除北约东扩的可能提供法律保障。12月15日，俄外交部已向访俄的美国助理国务卿唐弗里德提出了共同安全保证的建议。

俄外交部17日公布了俄方方案，包括北约停止东扩、不相互威胁、不打核战争、以和平方式解决争端。路透社报道称，这是俄罗斯就缓和俄欧关系和乌克兰局势首次详细提出俄方认为的重要条件。俄方强调，准备就这一极其重要的问题立即启动谈判。

乌克兰，对俄罗斯来说是战略“红线”，对美国来说则是用以对抗俄罗斯的棋子。围绕乌克兰的角力，在俄罗斯抛出一揽子提议后，皮球被提到了美国和北约一边。